

# 感染奥密克戎后，抗原多久能测出来？

国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》《新冠病毒抗原检测应用方案》等文件。为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况？感染奥密克戎后，抗原多久能测出来？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

**1. 问：**与其他人群相比，为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况？

**答：**老年人感染新冠病毒后，导致重症和死亡的比例在所有人群各个年龄段当中最高，其主要原因有3个：一是随着年龄增长老年人的免疫力在减弱；二是老年人一般感染病毒或细菌后，自身免疫发生率增加，更易出现炎症反应；三

是老年人大多有基础性疾病，感染病毒会导致原有疾病症状更严重或更易出现合并症。因此，全球免疫策略一直把老年人和有慢性病等基础性疾病的人作为疫苗接种的优先人群。

研究显示，80岁以上老人如果未接种新冠病毒疫苗，其死亡风险约为14.7%；如果接种了1剂疫苗，死亡风险就降至7.2%；如果接种了2剂疫苗，死亡风险就降至3.7%；如果接种了3剂疫苗，死亡风险就降至1.5%。

此外，高龄老人即便长期居家、很少外出，在亲属陪伴或走访过程中仍有可能感染。因此，80岁以上老人有必要接种新冠病毒疫苗。

**2. 问：**感染奥密克戎后，抗原

多久能测出来？

**答：**抗原检测的速度更快，操作更便捷。但一般要等到病毒复制到较高水平、感染者排毒量较高时，抗原才可以检测出来。

在初期，即使感染者出现一些轻微症状，由于病毒载量低，抗原检测未必显示阳性。根据奥密克戎的潜伏期估算，一般感染后2~3天可以检测出来。部分感染者尤其是无症状感染者，由于病毒载量持续较低等原因，可能要5天甚至更长时间后才能检测出来。

**3. 问：**抗原检测显示阴性，是不是就意味着没感染？

**答：**如果病毒在体内还没有大量复制、排出，不能达到抗原检测的灵敏度，结果就会显示阴性。所以会有部分人已经被感染了，甚至

出现一些轻微症状，但抗原检测仍显示阴性。不过，通常此时的病毒载量较低，传染性较弱。

抗原检测无需“一天两检”“一天三检”。如有必要，一天测一次即可。

**4. 问：**为什么有人抗原阳性，核酸却是阴性？

**答：**两种检测方式的灵敏度不同，加上采样操作不一定标准，可能出现“假阳性”或“假阴性”的结果。通常来说，核酸检测的准确率更高。

如居家治疗人员症状明显好转或无明显症状，自测抗原阴性并且连续两次核酸检测阴性( $Ct \geq 35$ ，两次检测间隔大于24小时)，可结束居家治疗，恢复正常生活和外出。

(据新华社报道)

## 哄抬抗原试剂盒价格，被罚20万！

**新华社消息** 记者11日从北京市市场监管局获悉，北京一医疗用品企业高价销售抗原试剂盒近日被立案调查，其销售的复星新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)进销差价率最高达273.9%，构成哄抬价格的违法行为，被处以警告和罚款20万元的行政处罚。

2022年12月7日，北京市朝阳区市场监管局接到举报，对北京康复之家医疗用品有限公司朝阳第一分店高价销售抗原试剂盒立案调查。经查，2022年12月1日至2022年12月7日期间，当事人在某平台销售复星新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)(规格为25人份/盒)，标价229元/盒，不同时期的进货单价分别为61.25元/盒、67.5元/盒、75元/盒，该平台销售优惠不一，实际销售单价分别为179元/盒、216.5元/盒、229元/盒，进销差价率最高达273.9%，远高于同时期周边市场同类商品。

朝阳区市场监管局相关负责人表示，当事人的上述行为违反了《中华人民共和国价格法》第十四条第(三)项的规定，构成哄抬价格的违法行为。依据相关法律法规，已向当事人送达《行政处罚告知书》，拟给予当事人警告和罚款20万元的行政处罚。

(阳 娜)



苍茫云海间

这是在云南省临沧市拍摄的云海间的天猴高速。

在云南省临沧市，晴朗的冬日是欣赏云海的好时节。登临山巅俯瞰，云雾在山谷间如海水般波起峰涌，蔚为壮观。

摄影/新华社记者 江文耀

## 南京大屠杀幸存者仅剩54位

**新华社消息** 记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者向远松于12月5日傍晚去世，享年94岁。今年以来，已有7位老人先后离世，目前登记在册的在世幸存者仅剩54位。

1937年12月，日军攻占南京，当时的向远松年仅9岁。哥哥向远

高、四叔向忠林被日军杀害于南京下关，在寻找亲人尸体的路上，向远松亲眼看见江滩上尸体堆积如山，整个南京城笼罩在腥风血雨中。向远松逃入难民区才得以幸存。

这段记忆一直烙印在向远松的心里。老人身体尚可时，每逢清明节、国家公祭日，他会带着逝去亲人

的遗像来到纪念馆“哭墙”前，向亲人致哀。老人曾悲痛地说：“那一场人间惨案给我们全家带来的打击和悲痛一直持续，时刻都没有忘记。”

截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩54位。

(邱冰清 蒋 芳)

### ◎一句话新闻

●为筹集财政资金，支持国民经济和社会事业发展，财政部决定发行2022年特别国债。本期国债为3年期固定利率附息债，发行面值7500亿元，可以上市交易。

●记者近日从河南省文物考古研究院获悉，河南南阳黄山遗址考古发现仰韶中晚期粮仓群，目前共清理出16座粮仓基址。大量粮仓基址的发现展现了6000多年前原始贸易的辉煌，为探讨仰韶时期社会复杂化和文明化进程提供了关键材料。